

Urząd Miejski w Wyrzysku
KANCELARIA

2024 -11- 21
13201/24

Lp.
Liczba zał.
Podpis *[Signature]*

PODPIS ELEKTRONICZNY
ZWERYFIKOWANY W DNIU

21. 11. 2024

WYNIK WERYFIKACJI: WAŻNY/NIEWAŻNY/
BRAK MOŻLIWOŚCI WERYFIKACJI/
BRAK PODPISU ELEKTRONICZNEGO

Uchwała Nr 24/1314/2024

Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu

z dnia 20 listopada 2024 r.

Na podstawie art. 18 ust. 1 pkt 1 w związku z art. 11 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1325, z późn. zm.) w związku z art. 91 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1465, z późn. zm.) Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu:

stwierdza nieważność

§ 3 ust. 2 uchwały Nr VI/55/2024 Rady Miejskiej w Wyrzysku z dnia 30 października 2024 r. w sprawie poboru podatków w drodze inkasa, z powodu sprzeczności z przepisami wskazanymi w uzasadnieniu do uchwały.

Uzasadnienie

Uchwałą Nr VI/55/2024 z dnia 30 października 2024 r., doręczoną tut. Izbie w dniu 4 listopada 2024 r., Rada Miejska w Wyrzysku, powołując się na art. 28 § 4 ustawy Ordynacja podatkowa, art. 6 ust. 12 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych, art. 6b ustawy o podatku rolnym oraz art. 6 ust. 8 ustawy o podatku leśnym, zarządziła pobór w drodze inkasa podatków: rolnego, leśnego i od nieruchomości, a także wyznaczyła inkasentów ww. podatków oraz wysokość wynagrodzenia za inkaso.

Na podstawie art. 61 § 1 i 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego w związku z art. 91 ust. 5 ustawy o samorządzie gminnym, Regionalna Izba Obrachunkowa w Poznaniu zawiadomiła Przedstawicieli Gminy o wszczętym postępowaniu nadzorczym w odniesieniu do ww. uchwały, wyznaczając termin jej rozpatrzenia na dzień 20 listopada 2024 r.

Rozpatrując sprawę uchwały na posiedzeniu w ww. dniu Kolegium Izby ustaliło i zważyło, co następuje.

Przepis art. 18 ust. 2 pkt 8 ustawy o samorządzie gminnym stanowi, że do wyłącznej kompetencji rady gminy należy podejmowanie uchwał w sprawie podatków i opłat w granicach określonych w odrębnych ustawach.

Zgodnie z art. 6 ust. 12 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2023 r. poz. 70, z późn. zm.), art. 6b ustawy z dnia 15 listopada 1984 r. o podatku rolnym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1176, z późn. zm.) oraz art. 6 ust. 8 ustawy z dnia 30 października 2002 r. o podatku leśnym (Dz. U. z 2019 r. poz. 888, z późn. zm.) rada gminy może zarządzić pobór podatku od nieruchomości od osób fizycznych, podatku rolnego od osób fizycznych i podatku leśnego od

osób fizycznych w drodze inkasa, wyznaczać inkasentów ww. podatków i określać wynagrodzenie za inkaso.

~~W wykonaniu dyspozycji ww. przepisów Rada Miejska w Wyrzysku zmieniła na terenie Miasta i Gminy pobór podatku rolnego, leśnego i od nieruchomości w drodze inkasa (§ 1 ust. 1 uchwały), wyznaczyła inkasentów ww. podatków (§ 2 uchwały) oraz określiła wysokość wynagrodzenia za inkaso (§ 3 ust. 1 uchwały).~~

Natomiast w § 3 ust. 2 badanej uchwały Rada Miejska postanowiła, że:

„Wypłata wynagrodzenia, o którym mowa w ust. 1 następuje w okresie do 30 dni od daty rozliczenia przez inkasenta raty podatku”.

W ocenie Kolegium Izby przywołane powyżej zapisy § 3 ust. 2 uchwały, określające termin wypłaty wynagrodzenia za inkaso, zostały ustanowione z przekroczeniem kompetencji określonych ww. przepisami ustawy o podatkach i opłatach lokalnych, ustawy o podatku rolnym oraz ustawy o podatku leśnym, ponieważ takich możliwości dla organu stanowiącego jednostki samorządu terytorialnego ustawodawca w nich nie przewidział.

Wojewódzki Sąd Administracyjny w Poznaniu w wyroku z dnia 29 czerwca 2017 r., sygn. akt I SA/Po 212/17, stwierdził - powołując się na dotychczasowe orzecznictwo sądów administracyjnych – *że jeżeli katalog spraw, w zakresie których ustawodawca upoważnił radę gminy do określenia szczegółowych zasad postępowania, jest zamknięty, to rada ta może dokonywać regulacji prawnych tylko w takim zakresie, w jakim została do tego upoważniona. Ponadto, jeżeli dany przepis i wskazane w nim elementy mają charakter wyczerpujący, to nie jest dopuszczalna wykładnia rozszerzająca zastosowanie tego przepisu w odniesieniu do innych kwestii, które nie zostały w nim wymienione. (...)*. Mając powyższe na uwadze Sąd podzielił stanowisko skarżących (tj. prokuratora i Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu), że stanowienie przez radę gminy w zakresie terminu wypłaty wynagrodzenia za inkaso nie znajduje umocowania w art. 19 pkt 2 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych.

Jakkolwiek w ww. sprawie Sąd uznał za wadliwe zapisy ustalające termin wypłaty wynagrodzenia za inkaso opłat lokalnych, to stanowisko Sądu będzie aktualne również w odniesieniu do inkasa podatków lokalnych.

Podkreślić należy, że zgodnie z art. 7 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. z 1997 r. Nr 78, poz. 483, z późn. zm.) organy władzy publicznej działają na podstawie i w granicach prawa. Każde zatem działanie organu władzy publicznej musi znajdować umocowanie w przepisach prawa upoważniających do podjęcia danego aktu prawnego. Z kolei art. 18 ust. 2 pkt 8 ustawy o samorządzie gminnym stanowi, że do wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie uchwał w sprawach podatków i opłat, jednakże organ stanowiący ma to czynić w granicach określonych w ustawach.

Ponadto Kolegium Izby wskazuje, iż w § 4 przedmiotowej uchwały Rada Miejska w Wyrzysku postanowiła, iż *„Traci moc uchwała Nr VI/46/2015 Rady Miejskiej w Wyrzysku z dnia 27 marca 2015 r. w sprawie poboru podatków w drodze inkasa (Dz. Urz. Woj. Wielk. z 2023 r., poz. 11338).”*. We wskazanej uchwale nie przywołano jednak numerów uchwał zmieniających uchwałę podstawową, tj. Nr VI/78/2019 z dnia 22 lutego 2019 r., Nr VII/87/2019 z dnia 28 marca 2019 r. oraz

Nr XLI/401/2021 z dnia 29 października 2021 r. Biorąc powyższe pod uwagę izba wskazuje, że zgodnie z brzmieniem § 39 ust. 1 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 20 czerwca 2002 r. ~~w sprawie „Zasad techniki prawodawczej” (Dz. U. z 2002 r. poz. 283), w przepisie uchylającym~~ wyczerpująco wymienia się ustawy, które ustawa uchyla; nie poprzestaje się na domyślnym uchyleniu poprzedniej ustawy przez odmienne uregulowanie danej sprawy w nowej ustawie. Przepis ten odnosić można analogicznie do uchwał organów stanowiących jednostek samorządowych. Biorąc powyższe pod uwagę, Rada Miejska w Wyrzysku podejmując nową regulację w sprawie poboru podatków w drodze inkasa winna uchylić uchwałę, która regulowała te kwestie do tej pory wraz ze zmianami.

Mając powyższe na uwadze Kolegium Izby postanowiło jak w sentencji.

Przewodnicząca Kolegium
Regionalnej Izby
Obrachunkowej w Poznaniu

Grażyna Wróblewska
/-/ z up. Aldona Pruska

Pouczenie: Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze przysługuje prawo wniesienia skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu, za pośrednictwem Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu, w terminie 30 dni od daty jego doręczenia.

